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9 -1 Rail Baltica

Visa uzdevuma laika, apskatot kustibu, var pienemt, ka atrums tiek izmainits momentani, un paatrinasanos
un paléninasanos $aja uzdevuma sikak neapskata.

1. Vilciens, kura garums ir 75 m un pilna masa ir 450 t, uzsak celu, izbraucot no punkta A, un beidz celu,
iebraucot punkta B. Starp A un B ir 3,5 km. Starp Siem punktiem ir stacija, kuras teritorijas garums ir 600 m.
Attels nav dots meroga.
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Vilciens Saja stacija nepietur, tacu kameér jebkura vilciena dala atrodas tas teritorija, tam japarvietojas ar
atrumu 15 km/h. Cik ilgu laiku vajadzgja, lai aizbrauktu no A lidz B, ja vilciena atrums (arpus stacijas) ir
140 km/h? (1p) t=...s

2. Kur§ grafiks visprecizak raksturo situdciju - vilciens brauc no Rigas uz Vilpu ar konstantu atrumu, pa
celam apstajoties divas stacijas? Grafikos att€lota veikta cela atkariba no laika kops kustibas sakuma. (1 p)
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3. No Tallinas izbrauc kravas vilciens marsruta Tallina-Riga-Kauna, kas parvietojas ar 120 km/h. Attalums
starp Tallinu un Rigu ir 300 km, bet starp Rigu un Kaunu ir 240 km. Ta¢u posms Riga-Kauna ir aizsnidzis,
tapéc no Rigas uz Kaunu dodas sniega tiritaju brigade, kas stundas laika sp&j notirit 30 km sliezu.



Cikos ir pedgjais laiks sniega tiritajiem izbraukt no Rigas, lai kravas vilciens, kas no Tallinas atiet plkst.
17.30 un Riga pietur Uz 45 min, ierastos Kauna bez kavésanas? Kravas vilciens nevar braukt pa nenotiritam
sliedém un nevar apdzit sniega tiritajus. (1 p)

Sniega tiritajiem jaizbrauc no Rigas plkst. ....

4. Attalums no Tallinas 1idz Latvijas robezai (pa Rail Baltica trasi) ir 180 km. No Tallinas uz Rigu izbrauc
pasazieru vilciens, kas parvietojas ar atrumu 250 km/h, taja pasa laika no Rigas uz Tallinu izbrauc kravas
vilciens, kura atrums ir 120 km/h. Attalums starp Tallinu un Rigu ir 300 km.

A Pec cik ilga laika vilcieni viens otram pabrauks garam? (1 p)t=... h

B Cik km attaluma no Latvijas — Igaunijas robeZas (pa Rail Baltica trasi) vilcieni pabrauks viens otram
garam? Kura robezas pusé tas notiks?

Vilcieni viens otram pabrauks garam, kad vilcieni atradisies .... km attaluma no Latvijas — Igaunijas robezas
Latvijas/lgaunijas pusé. (2 x 0.5 p)

5. Sliedes ik pa apmé&ram 25 m ir spraugas, lai tam termiskas izpleSanas dé| biitu kur izplesties un tas
neizliektos.

A Cik pilnu apgriezienu veiks vilciena riteni starp divam $adam spraugam, ja ritenu diametrs ir 1050 mm?
(1 p) N=... pilni apgriezieni
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B Anna bija pamanijusi, ka vilcienam braucot pari termiskas izpleSanas spraugam slied@s, rodas raksturigas
“klak-klak skanas. Vina zinaja, ka

e attalums starp Sim spraugam ir 25 m;

e attalums starp vagona prieks§€jiem un aizmugurgjiem riteniem neparsniedz 25 m,;

e vilciens brauc ar konstantu atrumu

Anna uzmanigi mérija laiku. Starp pirmo un otro “klak” skanu pagaja 0.490 sekundes, bet starp otro un treso
“klak” pagaja 0.135 sekundes. Uzdevuma risinasanas laika pienemt, ka vagona priek$a un aizmugure ir viens
paris ritenu (skana vagona prieksa un aizmugurg rodas vienreiz).

B1 Ar cik lielu atrumu parvietojas vilciens? (1 p) v = ... km/h

B2 Cik liels ir attalums starp vagona priek$¢jiem un aizmuguréjiem riteniem? (1 p) [l =... m
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6. No Imantas uz Babiti brauc vilciens ar nemainigu atrumu 64.80 km/h. Ieksa vagona Janis nekustigi
(attieciba pret vilcienu) s€z un ripina bumbinu ar atrumu 0.7 m/s (attieciba pret vilcienu) pretji vilciena
kustibas virzienam. Gar dzelzcelu iet velocels, pa kuru Péteris brauc ar velosipé€du ar no Imantas uz Babiti
ar nemainigu atrumu 29.52 km/h.

A Ar cik lielu atrumu parvietojas bumbina no Pétera skatupunkta? Atruma pozitivais virziens ir no Imantas
uz Babiti. (1 p) vpp =... m/s

B Vagona garums ir 21 metrs un bumbina tiek ripinata no vagona viena gala Iidz otram. Tiklidz ta atduras
pret vagona sienu, ta sak parvietoties kopa ar vilcienu (bumbinas atrums ir vienads ar vilciena atrumu). Ja
Janis sak ripinat bumbinu tiklidz P&teris un bumbina ir viena punkta, tad cik liels biis attalums starp P&teri un
bumbinu péc 45 sekundém? (1 p) s = ... m

9 -2 Zemidene

Zemiidene ir transporta lidzeklis, kas sp&j peldét gan pa tdens virsmu, gan zem tdens. Zemiidenes tiek
izmantotas gan p&tniecibai, gan militarajam vajadzibam. Saja uzdevuma apliikosim to, kadi sp&ki iedarbojas
uz zemudeni un ka $o speku ietekmé zemudene sp&j peldét un grimt.
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Pienemsim, ka zemudeni veido konuss, cilindrs un puslode ka paradits 1. attéla.
Brivas kriSanas paatrinajums g = 9,8 m/s?.

Dazadu figtiru tilpuma aprékinasanas formulas:

— 2
Vcilindram =mR“L

1 2
Vkonusam = §7TR H

4 3
Viodei = §7TR

1. Cik liels ir zemiidenes tilpums, jaR=6m,L=100munH=24m? (1p) V=....m°

2. Zemiudene peld pa juras virsmu un ir zinams, ka uz to iedarbojas 184 MN liels Arhim&da spéks Fa. Cik
liels ir zemiidenes vidgjais blivums pyiq, Ja zemidenes tilpums V = 20 000 m® (atskiras no ieprieks
aprckinata)? (1 p)
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3. Zemiidene peld pa jiiras virsmu un ir zindms, ka zemiidenes vidgjais blivums pyig = 885 kg/m® (atskiras
no ie?rieké aprékinata). Cik liela dala no zemudenes atradisies virs idens, ja tdens blivums pzg = 1000
kg/m®? (1 p)
Vvirs _
%4

4. Kur§ no grafikiem att€lo Gidens spiediena p atkaribu no tdens dziluma H jura. Piepemsim, ka tdens
blivums nemainas atkariba no tdens dziluma. (1 p)
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5. Zemiudeni péc tas izgatavoSanas lénam ar konstantu atrumu iegremdé tideni. Kur§ no grafikiem
visprecizak attélo Arhim&da speka Fa , kas iedarbojas uz zemiideni, atkaribu no dziluma H? (1 p)
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6. Zemiidene atrodas pilniba zem Gidens. Tas masa ir m = 13 750 t un tilpums V =14 500 m®. Udens blivums
ir pag = 1000 kg/m?®,

Lai zemudene peldétu eso$aja dziluma un neparvietotos uz augSu/uz leju, (0,25 p), tai vajag
pievienot/atnemt (0,25 p) m= ...t (0,5p)




7. Lai zemudene varétu nirt un atkal uzpeldét Iidz tdens
virsmali, ta sp€j iestiknét un izsiiknét apkartgjo tideni, tadejadi
attiecigi palielinot vai samazinot zemuidenes kop&jo masu.

Attelos ir paradita vienkarSotas $adas tidens tvertnes darbiba.
Ja velas ar zemiideni ienirt tdeni, tad So uidens tvertni
piepilda ar @ideni un no tas izlaiz gaisu, ka paradits 2. att. Ja
vélas atkal uzpeldét [idz tidens virsmai, tad tidens tvertné tiek
ielaists saspiests gaiss, kas no tidens tvertnes izspiez tideni (3.
att.).

H

A Zemiidene, peldot horizontali - paraléli tidens virsmai dzili zem tidens, iepeld apgabala, kur Zemes brivas
kri§anas paatrinajums g ir par 0,01 m/s? lielaks, neka tas bija ieprieks. Lai zemidene saglabatu savu dzilumu,
tidens daudzums tvertn€ nav jamaina/japalielina/jasamazina.

Ka ir jaizmaina Gidens daudzums tvertng, lai zemtidene saglabatu savu dzilumu? (4 X 0,5 p)

B Zemidene, peldot pa juras virsmu, iepeld apgabala, kur Zemes brivas kriSanas paatrinajums g ir par 0,01
m/s? lielaks, neka tas bija iepriekS. Lai zemiidene saglabatu savu dzilumu, Gidens daudzums tvertné nav
jamaina/japalielina/jasamazina.

C Zemidene, atrodoties zem tidens un peldot horizontali - paral€li idens virsmai, no vietas, kur tidens
temperatiira ir 20 °C, aizpeld uz vietu, kur fidens temperatiira ir 4 °C ($aja temperatiira tidens blivums ir
vislielakais). =~ Lai  zemiidene saglabatu savu  dzilumu, tdens daudzums tvertné hav
jamaina/japalielina/jasamazina.

D Zemiudene, peldot zem tidens, horizontali — paraléli idens virsmai palielina savu atrumu 2 reizes kustibas
virziena. Lai zemudene saglabatu savu dzilumu, iidens daudzums tvertné nav jamaina/japalielina/jasamazina.

8. Zemiidene uzsaka nirSanu. Tas tdens tvertne (R=6m, r=4,5m) pan
=16 atverém saka plust tidens (4. att). R ﬂ

Caur katru atveri Gdens tvertn€ ieplist Udens ar konstantu atrumu u =
270 1/s. Cik ilga laika var piepildit $o Gidens tvertni, ja tas garums ir | = 10

m?(lp) t=...s
4. att. ' '

9. Zemiidenei, kuras masa kopa ar tideni m =11 000 t, lai uzpeldetu uz tidens virsSmu, ir jaatbrivojas no taja
iestkneéta tdens. To, cik liels idens tilpums ir izsiiknéts no zemiidenes laika vieniba, attélo grafiks (5.att).
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Péc cik ilga laika zemidenes smaguma speks biis F = 103,85 MN? pgq = 1000 kg/m®. (1 p) t=... s

9 — 3 Meklgjot Dienvidpolu

Aiz loga Sobrid ziema, kas, ka zinams, ir siltakais gadalaiks Dienvidu puslodg€ un, lidz ar to, Antarktida. Jeb
citiem vardiem sakot, idealais bridis, lai dotos Dienvidpola mekl€umos. Sekosim kadam vientulam
polarajam pétniekam viga ekspedicija un apliikosim dazadus siltuma procesus, ar ko pétnieks saskaras
planétas aukstakaja kontinenta.

1. Zemak aprakstitas dazadas situacijas, kuras polarp&tnieks cenSas saglabat siltumu. Izvélies siltumparneses
veidu, kuram ir noteico$a nozime katra situacija. (4 x 0.25 p)

A Naktt dodoties gulét, polarpetnieks ietinas gan biezas diinu segas, gan plana follijas sega
B Polarpétnieks regulari maina un zave drébes

C Vgjaina diena polarpétnieks jiitas vairak nosalis neka citas dienas

D Polarpétnieka terps sastav no vairakam kartam dazadu materialu drébém

Iesp&jamas atbildes:
e siltumvadiSana
konvekcija
siltumstarojums
siltumietilpiba
siltumvadiSana un siltumstarojums

2. Nosaki atbilsto$as temperatiiras vertibas, izmantojot ari dotas temperatiiras skalas.

A Ziema gaisa temperatiira Dienvidpola var nokristies pat [idz -60 o°c jeb ... K (0.5p)
B Pie cik lielas temperatiiras Celsi(j)a un Farenheita skalas rada vienadu temperatiiras vértibu? . °C/°F (0.5 p)
C Kada ir attieciba starp 1 °Fun 1°C? ... (0.5 p)



D Virzoties no Antarktidas piekrastes uz Dienvidpolu, gaisa temperatiira nokritas par 30 K jeb ...°C (0.5 p)

vai .... °F (0.5 p)
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3. Veloties pagatavot maltiti, polarpetnieks vienlaicigi, vienados traukos sildija vienadu masu tideni un ellu
(sakuma temperatiira abiem Skidrumiem bija vienadas). Vin$ ievéroja, ka procesa beigas ellas temperatiira
bija augstaka. Atzimé visus iesp&jamos c€lonus no dotajiem: (1 p)

A Ellas blivums ir lielaks neka tidens blivums

B Ellas blivums ir mazaks neka tidens blivums

C Ellas siltumietilpiba ir lielaka neka tidens siltumietilpiba

D Ellas siltumietilpiba ir mazaka neka tidens siltumietilpiba

E Ellas variSanas temperatiira ir augstaka neka tidens varisanas temperatiira
F Ellas variSanas temperatiira ir zemaka neka tidens varisanas temperatiira

4. Atradis dienvidpolu, pétnieks vélas ledu iestiprinat karogu. Lai to izdaritu, vinam leddi nepiecieSams
izveidot cilindrisku caurumu ar dzilumu h = 1 m un diametru d = 0.1 m. Ta ka ledus urbi p&tnieks nav
panémis l1dzi, vins izlemj caurumu izkauseét.

Ledus temperatiira Tieqys = -20 0C, blivums pieqgus = 920 kg/m3, Ipatn&jais kusanas siltumu A = 3.34 x 10° J/kg
un 1patngja siltumietilpiba Cieqys = 2200 J/(Kg-K).

Pienemsim, ka tidens variSanas temperatiira dienvidpola ir 90 OC, tidens blivums pggens = 965 kg/m?’, tudens
siltumietilpiba Cggens = 4200 J/(kg-K). Cik liels ir minimalais tidens tilpums, kas p&tnieckam nepiecieSams, lai
izkausétu atbilstos$a izméra caurumu? (1 p) V=... |



5. Kuri no minétajiem faktoriem visbutiskak ietekmétu atskiribu starp iepriek$gja jautajuma iegiito vertibu
un nepiecieSamo tdens daudzumu, ja $adu eksperimentu veiktu dziveé? (1.5 p)

A Uzsilditais idens un izkususais ledus cauruma sajaucas

B Nevar kontrolét izkususa ledus tilpumu

C Ugzsilditais tidens visa procesa laika turpina iztvaikot

D Siltais tidens uzreiz péc kontakta ar ledu sasalst

E Udeni nav iespgjams uzsildit Iidz 90°C, jo apkart&ja gaisa temperatiira ir parak zema
F Ledus temperatira 1 m dziluma klis augstaka

6. Polarpétnieks dienvidpola uzstada telti, kas péc formas atgadina puslodi ar diametru d = 5 m. Telti vin$ no
iekSpuses pasilda ar gazes krasninu.

Lidz cik lielai temperatiirai vins uzsildija gaisu telti, patérgjot V = 60 | gazes, kuras Tpatngjais sadegSanas
siltums q = 4.4 x 107 J/kg un blivumu pgges = 0.796 kg/m?>. Gaisa blivums -30° C temperatiird pgisa = 1.451
kg/m® un Tpatngja siltumietilpiba Cgaisa = 990 J/(kg-K). (1 p) Teeis = ... K

7. Gaiss telti tika uzsildits lidz temperatiirai Ty (atSkiras no ieprieksgja jautajuma aprékinatas) atdziest péc
sekojosas linearas sakaribas (skat. zZimgjumu).
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A Péc cik ilga laika temperatiira teltT atdzisis lidz T; = -20 °C? (1 p)t=... h

B Cik daudz gazes ar ipatngjo sadegSanas siltumu q = 4.4 x 10" J/kg japateré katru stundu, lai telti ar
ietilpibu Vigrs = 40 m? uzturétu nemainigu temperattru?

Gaisa bltvums To = 300 K temperatiira ir pgaisa = 1.177 kg/m3 un Tpatngja siltumietilpiba Cgaisa = 990 J/(kg-K).
Gazes blivums pggyes = 0.796 kg/m?>. (1 p) Viazes = ... |



